

2025/02/23

星期日
乙巳年 正月廿六

老年日报

中国百强畅销报刊

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

年长者的精神家园

总9359期 今日8版

新闻
XINWENZHOUKAN
周刊

国内统一连续出版物号:
CN23-0018
邮发代号:13-18

多数与人事调整有关——

地方两会频被延期背后

2月11日,青岛市第十七届人大第四次会议闭幕,担任代市长不足一月的任刚当选为市长。公开信息显示,任刚此前为临沂市委书记。

青岛此次人代会的召开历经“确定时间—宣布延期—正式开幕”的变动。其中,会议从宣布延期到正式召开,中间隔

了20天。

据不完全统计,2024年末、2025年初,除了山东青岛,湖北省十堰市、云南省红河州蒙自市、云南省玉溪市、四川省自贡市、广东省清远市、重庆市北碚区、重庆市巫山县、福建省龙岩市上杭县等地的两会也已延期,数量相对往年较多。

会前的人事调整

蒙自是1月5日宣布“两会”延期的。此时,距蒙自两会原定的召开时间,仅剩2天。

根据此前公告,蒙自2025年政协会议的开幕时间是1月7日,人代会的召开时间是1月8日。2025年1月5日,蒙自市人大常委会和政协蒙自市委员会发布联合公告,宣布“两会”延期。14天后,蒙自政协会正式召开。

在此次延期召开地方两会的地区中,云南省玉溪市延后时间超过10天,四川省自贡市延期时间为1个月,湖北省十堰市推迟了3天。

其中,福建省龙岩市上杭县是为数不多调整了两次会期的地区。

2024年11月22日,上杭县人大常委会确定,上杭县十八届人大四次会议于2024年12月25日至27日在县人民会堂召开。近一个月后,2024年12月20日,上杭县人大常委会主任会议决定,会议推迟至2025年1月召开。公开信息显示,该会议实际开幕时间为2024年12月29日。

地方两会为何延期?2025年1月17日,青岛市人大常委会在延期决定中给出的理由是“贯彻党中央对党政领导班子建设的要求,根据上

级工作安排”。

同日,对青岛市政府领导班子进行调整的消息也被公开:市人大常委会接受赵豪志辞去市长职务的请求;并根据赵豪志的提名,任命任刚为副市长,代理市长职务。

任刚此前为临沂市委书记。公开信息中,2025年1月14日,在临沂市人代会完成各项议程后,任刚还以临沂市委书记的身份作了讲话。3天后,他赴青岛履新。

作为副省级城市,青岛市委、人大、政府、政协“四套班子”主要领导均为副省级。和青岛市市政府领导同日调整的,还有青岛市人大常委会领导。

因达到任职年龄,年逾63岁的王鲁明辞任青岛市人大常委会主任。同时,山东政协副主席梅建华转任青岛市人大常委会党组书记。

延期后,青岛2025年政协会、人代会分别于2月7日、8日开幕。人代会上,任刚当选为市长,梅建华当选为市人大常委会主任。

华中师范大学教授周洪宇担任过4届全国人大代表,曾是湖北省人大常委会副主任。在他看来,地方人代会延期的原因可能和人事任免有关。

“人代会有人事选举事项

时,可能相关人选还没得到最后确定,或者还处于等待某个层级批准的过程。”周洪宇解释,“为了确保未来不再重复开会,它宁可往后延迟几天。(延期)不太长的时间,都是可以理解的。”

可能有多个原因

根据地方组织法,地方各级人民代表大会每年至少举行一次。实践中,大部分地区每年也仅举行一次人代会。不过,亦有部分地区因为人事选举相关事项,一年内召开两次人代会。

比如,2022年3月底,陕西省安康市在五届人大一次会议第三次全体会议上选举武文罡为安康市市长。不足一月后,武文罡被任命为安康市委书记。此后,2022年5月19日下午,安康市召开五届人大二次会议。大会于次日上午闭幕,根据此前安康市人大常委会的建议,大会只有一项议程:选举王浩为安康市市长。

2024年1月,四川省资阳市召开了五届人大四次会议。4个月后,时任资阳市长任上“落马”。2024年8月27日上午,资阳市五届人大五次会议开幕;8月28日上午,会议闭幕,选举赵浩宇为资阳市市长。

张伟(化名)曾任某设区A市人大常委会主任,他表示,他不太认可为了选举干部,一年内召开两次人代会的做法。在他看来,这意味着干部的选拔任命“不够严肃”。但张伟亦能理解部分地区这么做背后的原因,“能体现对政府新任职人员的重视和支持”。

为什么主要领导干部的人事变动会影响会期?在张伟看来,除了必须在人代会召



开期间进行的选举程序,还和代职的级别有关。

他进一步解释,比如,中央部门的正省级干部调任到地方担任省长,正好错过人代会会期,那么他任省长期间,工资待遇、行政级别等变化基本不大。但如果是副省长提拔为省长、副市长提拔为市长,那么对方在代理职务的过程中,“行政级别没有上去,会略有一点差异”。

延期召开的人代会缩短了副职代理的时间。在此次延期的地方两会中,青岛市、玉溪市、上杭县等地的行政首长,任代职的时间均不超过一个月。张伟补充:“所以从这个角度看,虽然延期了,但人事上的安排却更顺畅了。”

全国人大常委会法工委原副主任阙珂亦认为,相较于一年开两次会议的“麻烦”,会议延期“很正常”:“稍微等一段时间,年内就可以把他(主要领导)选上了。不然开两次人代会,兴师动众的。”

如何提前或推迟?

2020年前,地方两会延期的先例并不多。

公开信息显示,2015年,四川省资阳市两会两次延期,前一年,资阳官场多名厅级官员接连落马,其中包括四套班子的三个“一把手”。

2020年,受新冠疫情影响,全国人民代表大会会议从3月份推迟到5月份召开。同年,地方“两会”也因疫情密集推迟,A市亦是如此。

张伟记得,2020年1月,A市人大常委会发布公告,明确人代会于2月召开。但随着会期临近,他“心里已经有点

把握不准了”。

“会议能不能开?情况好像会有问题,但好像又不会有问题是。到底应该怎么办?”张伟回忆,随后,自己召集了A市人大常委会会议,向代表们征求意见。

“那时候也不能把人喊过来集中开会,就一个一个地电话联系,说会期可能会有变动,如果有变动,请人大常委会组成人员授权主任会议决定,尽可能提前通知代表并及时向社会公布。”张伟说,获得授权后,2020年1月底,A市人大常委会发布了人代会推迟召开的公告。最终,会议延期至当年5月召开。

2022年3月,地方组织法迎来了施行后的第六次修订,明确了遇有特殊情况,全国人民代表大会常务委员会可以决定适当提前或者推迟召开会议。

修订后的组织法亦增加了地方人代会改期的相关规定。其明确,遇有特殊情况,县级以上的地方各级人大常委会可以决定适当提前或者推迟召开会议,具体日期未能在当次会议上决定的,常委会或者其授权的主任会议可以另行决定。

这次修订后,每年均有部分地区宣布地方两会延期召开。

在阙珂看来,地方两会延期不符合常规,但也“很正常”。“常规不是法律。”他补充,“国家的运转就是这样,它不能把自己固定死,固定死就不能应对突发情况。”

李桂



2025年1月23日,浙江省湖州市第九届人民代表大会第五次会议闭幕会现场。